

自适应控制讲义

第一章 系统辨识

上海师大 袁震东

一九七九年六月

序 言

控制论早期的发展是受到生物学和医学的启示的，在今天，生物学研究仍然给控制论的发展以启示和借鉴。

人是高等哺乳动物，人与其他动物一样具有适应自然环境的能力。举个容易体验的例子来说，人从光线强的地方突然走进一个光线微弱的房间，开始一下子什么也看不见，但过了一会儿眼睛就会适应这种环境看清楚室内的摆设和事物。这是一种自适应现象。

这种自适应现象给控制理论工作者以很大的启示：工业生产过程是变化的，它的环境、条件无不随着时间的推移而变化。如果能够设计一种具有适应能力的控制出来适应这种环境的变化，那么其控制的效果无疑会大大地增强。于是自适应控制就应运而生。

目前关于自适应方法的研究很多，在这本讲义里我们重点介绍应用广泛，易于普及推广的一种自适应控制——自校正调节器。

自校正调节器是1970年 Peteska 提出的，1973年 Åström 和 Witlenmark 作了理论研究和应用。目前从理论研究方面，自校正调节器已发展为自校正控制器，自校正预测器，自校正滤波器等，并得到了自校正调节器的许多优良性质。从应用方面来看，自校正调节器除了最早用于造纸机的控制外，近几年来在纸浆，矿石粉碎，水泥，化工，超级油轮驾驶，二氧化钛窑的控制都取得了成功。在现代控制论中得到如此广泛应用的系统确实还是不多见的。

自校正调节器本质上是一个预测器，在某些条件下它收敛于最小方差控制器，在自校正调节器中参数是在线辨识的，因此在本讲义的第一章介绍了最小二乘法辨识方法，这是一种简单易行的方法。

由于这本讲义是笔者在参加各种学术活动的间歇中写成的，可能不够连贯，同时还有错误，希望读者给予批评指正。

作者

1979.6.16.

江南大学图书馆



91475800

第一章 系统辨识

§ 1 引言

从轨入、轨出的鼻测出发建立对象及其干扰的数学模型是计算机控制的必要前提。

从物理或化学的机理来建立对象及其干扰的数学模型固然是一种办法。但实际使用起来，由于建立模型时略去了许多因素，往往使得模型不能真实反映系统动态。而且这样建立的模型往往过于复杂，难于进行系统的分析和设计。从轨入、轨出数据建立具有一定精度的数学模型及有着目的性强、简单易行等许多优点。因此近十几年来，时间序列、系统辨识受到愈来愈多的重视。

系统辨识的主要内容包括：系统辨识的试验设计、模型结构的确定、参数估计方法、模型验证等诸方面。本章不能面面俱到介绍，只系统阐述瑞典控制理论专家 Åström 关于最小二乘法辨识的理论和方法。这是一个完全、简单、易行的方法。

§ 2 什么叫系统辨识

如上所述，系统辨识理论是利用试验或运行数据构造数学模型的理论。在许多场合下都希望建立具有一定精度的数学模型。例如，设计计算机控制系统要建立生产过程和对象的数学模型；研究生物控制系统要建立生物系统的模型；研究经济学要研究社会经济的模型等等。

关于系统辨识 Zadeh^[1] 曾经给出一个定义：“系统辨识是在轨入、轨出的基础上，从一类系统中确定一个与所测系统等价的系统”。

这里的等价并非代数等价。它的意义可以说明如下：在系统辨识时，我们要建立一个准则用以表示系统的模型与实测值的不符情况。一般地说这个准则（也称损失函数）是过程轨出和模型轨出的函数：

$$V = V(y, y_m)$$

其中 y 是过程轨出（即实际轨出）， y_m 是模型轨出。

在系统辨识中，如果对于两个模型 m_1 和 m_2 具有相等的损失函

无锡市纺织工业职工大学图书馆	
总 号	11624
类 别	TP自动化.计算技术
分类号	182
书 页	37

数，即

$$V(y, y_{m_1}) = V(y, y_{m_2})$$

那么，我们称 m_1 和 m_2 是等价的。用损失函数来定义等价时，辨识问题成了一个最优化问题：找出一个模型

$$s_0 \in \mathcal{Q} \quad \mathcal{Q} \text{ 是我们考察的模型类}$$

使得

$$V(s_0) = \min_{s \in \mathcal{Q}} V(y, y_m)$$

如果 $V(s)$ 存在唯一 s 使得它达到最小值。那么称模型类 $\mathcal{Q}$ 被辨识了。

在这一章里，我们主要讨论线性系统的辨识，如所周知一个定常线性系统其表示方式可以各式各样，对于各种不同的表示方式，有着不同的辨识方法。

从系统轨入、轨出，确定定常线性系统的脉冲响应，可用下一节讨论的相关分析方法。

为了确定线性系统差分方程的系数和阶可以用§3中讨论的最小二乘法。

例1，考察一个单轨入一个单轨出，离散线性系统，假定把一个轨入序列 $\{u(1), u(2), \dots, u(N)\}$ ，作用于下列定常线性系统。

$$y(t) + ay(t-1) = bu(t-1) \quad (1-1)$$

测得系统的轨出 $\{y(1), y(2), \dots, y(N)\}$ 。辨识的目的是确定模型(1-1)中的 a, b 。

在这里(1-1)式表示了一个模型类，确定 a, b 就是确定模型类中哪一个模型与我们实际测得的模型等价。损失函数可取为

$$V(y, y_m) = \sum_{t=2}^N e^2(t)$$

这里

$$e(t) = y(t) + ay(t-1) - bu(t-1) \quad (1-2)$$

例2，考察一个时间离散的干扰。假定这个干扰的观测值为序列 $\{y(1), y(2), \dots, y(N)\}$ ，干扰序列的模型为

$$y(t) + ay(t-1) = 0$$

损失函数取作

$$V(y, y_m) = \sum_{t=2}^N e^2(t)$$

其中

$$e(t) = y(t) + a y(t-1)$$

这类问题都可以归结为§3中所讨论的最小二乘法问题。

对于同一个轨入-轨出或者相同的外部特征，它可以对应无数个模型。两个定常线性系统，如果它们的传递函数相同，那么我们称它们是K-等价的。K-等价是一种数学的等价关系，它满足等价关系的三个条件：

- (i) 对 $\mathcal{P}$ 的任一元素 S ， $S \sim S$ （ S 和它自身是K等价的）；
- (ii) 对于 $S_1, S_2 \in \mathcal{P}$ ，如果 $S_1 \sim S_2$ ，那么 $S_2 \sim S_1$ ；
- (iii) 如果 $S_1, S_2, S_3 \in \mathcal{P}$ 且 $S_1 \sim S_2$ ， $S_2 \sim S_3$ ，那么必定有 $S_1 \sim S_3$ 成立。

在 $\mathcal{P}$ 上定义了等价关系，就可以在 $\mathcal{P}$ 上定义等价类。所谓等价类 $\mathcal{P}' \subset \mathcal{P}$ ，有 $S_1 \sim S_2$ ， $S_1 \in \mathcal{P}'$ 可推出 $S_2 \in \mathcal{P}'$ ，反过来若 $S_1 \sim S_2$ 且 $S_2 \in \mathcal{P}'$ 也可推出 $S_1 \in \mathcal{P}'$ 。

全体等价类 $\{\mathcal{P}'\}$ 所成的集合称为商集，记作 $\mathcal{P}/\sim$ 。从系统轨入轨出莫测，我们只能希望指出商集中的哪一个元素与数据相符而不能希望区分等价类中的不同元素。因此系统辨识涉及到系统结构，规范形，参量化等许多问题。这里无法作更详细的介绍，有兴趣的读者可参见^{〔2〕〔3〕〔4〕}。

§ 3 系统辨识的最小二乘法^{〔5〕}

十九世纪初由于航海事业发展的需要，在研究天体运动轨迹计时高斯和勒襄特各自独立地开创了最小二乘法。二十世纪六十年代后期，Åström等人把这个方法用于动态系统辨识，获得了许多成果。目前，最小二乘法已成为系统辨识的一种基本的方法。

§ 3.3.1 最小二乘法估计公式

考虑一个单轨入单轨出的定常线性系统。如果采样间隔相等，

轨入信号在每一个采样间隔等于常数，即轨入是一个按段常数函数，那么这个系统一般可表示为

$$y(t) + a_1 y(t-1) + \dots + a_n y(t-n) = b_1 u(t-1) + \dots + b_n u(t-n) + e(t) \quad (3-68)$$

如果我们用一个变化的轨入信号 $u(t)$ ，记录各时间间隔的轨入和相应的轨出值，得到一个轨入轨出对序列 $\{(u(t), y(t))$ ， $t = 1, 2, \dots, n+N\}$

(3-68)模型包括了(1-1)，(1-2)给出的模型，也概括了差分方程模型，辨识(1-68)给出的模型类包括二个问题：

1. 在已知模型阶 n 时，如何从轨入轨出估计模型中的未知参数 $a_1, \dots, a_n, b_1, \dots, b_n$ ；

2. 如何从轨入轨出确定模型的阶 n 。

下面我们用最小二乘法来介绍第一个问题。第二个问题则放到§3.3.5节中加以介绍。

在最小二乘法中，损失函数取作

$$V(y, y_m) = \sum_{t=n+1}^{n+N} e^2(t) \quad (3-69)$$

即

$$V(y, y_m) = \sum_{t=n+1}^{n+N} [y(t) + a_1 y(t-1) + \dots + a_n y(t-n) - b_1 u(t-1) - \dots - b_n u(t-n)]^2$$

对于给出的 $(u(t), y(t))$ $t = 1, 2, \dots, n+N$ ，如果能找到一组参数 $\hat{a}_1, \hat{a}_2, \dots, \hat{a}_n, \hat{b}_1, \hat{b}_2, \dots, \hat{b}_n$ 使得(3-69)达到最小值，则称 $\hat{a}_1, \hat{a}_2, \dots, \hat{a}_n, \hat{b}_1, \hat{b}_2, \dots, \hat{b}_n$ 是参数 $a_1, a_2, \dots, a_n, b_1, b_2, \dots, b_n$ 的最小二乘估计。

为了清楚地叙述最小二乘估计的求介过程，我们引进如下的向量和矩阵

$$y = \begin{pmatrix} y_{n+1} \\ y_{n+2} \\ \vdots \\ y_{n+N} \end{pmatrix}, \quad e = \begin{pmatrix} e_{n+1} \\ e_{n+2} \\ \vdots \\ e_{n+N} \end{pmatrix}, \quad \theta = \begin{pmatrix} a_1 \\ a_2 \\ \vdots \\ a_n \\ b_1 \\ b_2 \\ \vdots \\ b_n \end{pmatrix} \quad (3-70)$$

$$\Phi = \begin{pmatrix} -y_n - y_{n-1} \cdots -y_1 & u_n & u_{n-1} & \cdots & u_1 \\ -y_{n+1} & -y_n & \cdots & -y_2 & u_{n+1} & u_n & \cdots & u_2 \\ \vdots & & & & & & & \vdots \\ -y_{n+N-1} & -y_{n+N-2} & \cdots & -y_N & u_{n+N-1} & u_{n+N-2} & \cdots & u_N \end{pmatrix} \quad (3-71)$$

其中 y_i 表示 $y(i)$ u_i 表示 $u(i)$, e_i 表示 $e(i)$, $i=1, 2, \dots, n+N$, 利用向量和矩阵记号 (3-68) 可以写成

$$Y = \Phi \theta + e \quad (3-72)$$

损失函数为

$$V = \sum_{t=n+1}^N e_i^2 = e^T e \quad (3-73)$$

最小二乘法是找 θ 的估计值 $\hat{\theta}$ 使得 (3-73) 达到最小。

因为

$$\begin{aligned} e^T e &= (Y - \Phi \theta)^T (Y - \Phi \theta) \\ &= Y^T Y - Y^T \Phi \theta - \theta^T \Phi^T Y + \theta^T \Phi^T \Phi \theta \end{aligned}$$

假定 $\Phi^T \Phi$ 非奇异, 那么 $\Phi^T \Phi$ 必为正定矩阵, 我们把上式配成完全平方的形式得

$$\begin{aligned} e^T e &= \{ \theta - (\Phi^T \Phi)^{-1} \Phi^T Y \}^T \Phi^T \Phi \{ \theta - (\Phi^T \Phi)^{-1} \Phi^T Y \} \\ &\quad + Y^T Y - Y^T \Phi (\Phi^T \Phi)^{-1} \Phi^T Y \\ &\geq Y^T Y - Y^T \Phi (\Phi^T \Phi)^{-1} \Phi^T Y \end{aligned}$$

当

$$\theta - (\Phi^T \Phi)^{-1} \Phi^T Y = 0$$

时上述不等式中等号成立。

因此 θ 的最小二乘估计为

$$\hat{\theta} = (\Phi^T \Phi)^{-1} \Phi^T Y \quad (3-74)$$

(3-74) 是最小二乘估计的一般公式, Φ 和 Y 都是由 $(u(t), Y(t))$, $t=1, 2, \dots, n+N$ 所给出的, 应用 (3-74) 就可以求得 θ 的最小二乘估计。

例1，考虑 § 3.1 节中例 1 给出的模型。

$$y(t) + ay(t-1) - bu(t-1) = e(t) \quad t=1, 2, \dots, N+1$$

由 (3-70), (3-71)

$$y = \begin{pmatrix} y_2 \\ y_3 \\ \vdots \\ y_{N+1} \end{pmatrix}, \quad \Phi = \begin{pmatrix} -y_1 & u_1 \\ -y_2 & u_2 \\ \vdots & \vdots \\ -y_N & u_N \end{pmatrix}, \quad e = \begin{pmatrix} e_2 \\ e_3 \\ \vdots \\ e_{N+1} \end{pmatrix}, \quad \theta = \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix}$$

上式可以写成

$$y = \Phi \theta + e$$

计算

$$\Phi^T \Phi = \begin{bmatrix} \sum_{i=1}^N y_i^2 & -\sum_{i=1}^N y_i u_i \\ -\sum_{i=1}^N u_i y_i & \sum_{i=1}^N u_i^2 \end{bmatrix}$$

求 $\Phi^T \Phi$ 的逆矩阵得

$$(\Phi^T \Phi)^{-1} = \frac{1}{\left(\sum_{i=1}^N u_i^2 \right) \left(\sum_{i=1}^N y_i^2 \right) - \left(\sum_{i=1}^N y_i u_i \right)^2} \begin{bmatrix} \sum_{i=1}^N u_i^2 + \sum_{i=1}^N u_i y_i & \sum_{i=1}^N u_i y_i \\ \sum_{i=1}^N u_i y_i & \sum_{i=1}^N y_i^2 \end{bmatrix}$$

又

$$\Phi^T y = \begin{bmatrix} -\sum_{i=2}^{N+1} y_i y_{i-1} \\ \sum_{i=2}^{N+1} y_i u_{i-1} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -\sum_{i=1}^N y_{i+1} y_i \\ \sum_{i=1}^N y_{i+1} u_i \end{bmatrix}$$

由 (3-74) 公式得

$$\hat{a} = \frac{-\left(\sum_{i=1}^N u_i^2 \right) \sum_{i=1}^N y_i y_{i+1} + \left(\sum_{i=1}^N u_i y_i \right) \sum_{i=1}^N u_i y_{i+1}}{\left(\sum_{i=1}^N u_i^2 \right) \left(\sum_{i=1}^N y_i^2 \right) - \left(\sum_{i=1}^N u_i y_i \right)^2}$$

$$\hat{b} = \frac{\left(\sum_{i=1}^N y_i^2\right) \left(\sum_{i=1}^N y_{i+1} u_i\right) - \left(\sum_{i=1}^N y_i y_{i+1}\right) \left(\sum_{i=1}^N y_i u_i\right)}{\left(\sum_{i=1}^N u_i^2\right) \left(\sum_{i=1}^N y_i^2\right) - \left(\sum_{i=1}^N u_i y_i\right)^2}$$

§ 3.3.2 关于观测个数的递推

在生产运行过程中，系统的轨入，轨出往往是序贯地测得的，如果我们测得了 $n+N$ 个数据，可以用 (3-74) 估计出系统所含的未知参数，增加了一个新的数据（即测得了 $n+N+1$ 个数据），那么我们要用 (3-74) 重新计算一遍才能得到 $n+N+1$ 个数据时的最小二乘估计，这样，为了记忆 $n+N+1$ 个数据需要占用大量内存，而且许多计算是重复的。因此使我们想到能否用 $n+N$ 个数据所得的最小二乘估计 $\hat{\theta}(N)$ ，在获得 $N+n+1$ 个数据时作适当的修改来获得 $n+N+1$ 个数据时的最小二乘估计呢？这就是本节所讨论的递推最小二乘估计。

使用递推最小二乘估计可以减少内存和计算量，使得系统的参数随时间变化时用它来及时修正参数。因此最小二乘估计已成为自适应控制的重要工具。

为了导出 θ 的递推估计公式，我们把观测数中的 N 作为变动参数引进下列的符号。

由 $n+N$ 个数据 (对) 获得的最小二乘估计记作 $\hat{\theta}(N)$ ， $n+N+1$ 个数据获得的估计记作 $\hat{\theta}(N+1)$ 。

$$\Phi(N) = \begin{pmatrix} -y_n, -y_{n-1}, \dots, -y_1, & u_n, u_{n-1}, \dots, u_1 \\ -y_{n+1}, -y_n, \dots, -y_2, & u_{n+1}, u_n, \dots, u_2 \\ \vdots & \\ -y_{n+N-1}, -y_{n+N-2}, \dots, -y_N, & u_{n+N-1}, u_{n+N-2}, \dots, u_N \end{pmatrix} \quad (3-75)$$

$$Y(N) = \begin{pmatrix} y_{n+1} \\ y_{n+2} \\ \vdots \\ y_{n+N} \end{pmatrix} \quad (3-76)$$

当增加一个观测对 (u_{n+n+1}, y_{n+n+1}) 时, $\Phi(N)$ 就增加一行, $\gamma(N)$ 增加了一个分量。这时

$$\Phi(N+1) = \begin{bmatrix} \Phi(N) \\ \varphi(N+1) \end{bmatrix}, \quad \gamma(N+1) = \begin{bmatrix} \gamma(N) \\ y_{n+n+1} \end{bmatrix} \quad (3-77)$$

其中

$$\varphi(N+1) = (-y_{n+n}, -y_{n+n-1}, \dots, -y_{n+1}, u_{n+n}, u_{n+n-1}, \dots, u_{n+1}) \quad (3-78)$$

观测数为 $n+n$ 时由 (3-74), θ 的最小二乘估计为

$$\hat{\theta}(N) = [\Phi^T(N)\Phi(N)]^{-1}\Phi^T(N)\gamma(N) \quad (3-79)$$

观测数为 $n+n+1$ 时, θ 的最小二乘估计为

$$\begin{aligned} \hat{\theta}(N+1) &= [\Phi^T(N+1)\Phi(N+1)]^{-1}\Phi^T(N+1)\gamma(N+1) \\ &= [\Phi^T(N)\Phi(N) + \varphi^T(N+1)\varphi(N+1)]^{-1}[\Phi^T(N)\gamma(N) + \varphi^T(N+1)y_{n+n+1}] \end{aligned} \quad (3-80)$$

为了推导过程中书写方便, 在下列的推导过程中暂时省略 $\Phi(N)$ 中的 N , 记作 Φ , 省略 $\varphi(N+1)$ 中的 $N+1$ 记作 φ , 这样做不会引起混淆, 推导完以后我们再把省略的 N 和 $N+1$ 添上就获得明晰的递推公式, 经过省略 (3-80) 可写成

$$\hat{\theta}(N+1) = (\Phi^T\Phi + \varphi^T\varphi)^{-1}(\Phi^T\gamma + \varphi^T y_{n+n+1}) \quad (3-81)$$

这样每一次递推计算必须计算 $(\Phi^T\Phi + \varphi^T\varphi)$ 矩阵的逆, 这样做工作量较大, 为了简化计算我们运用了下列著名的矩阵求逆引理。

求逆引理 设 A 、 C 和 $A + BCD$ 都是非奇异阵,

那么

$$(A + BCD)^{-1} = A^{-1} - A^{-1}B(C^{-1} + DA^{-1}B)^{-1}DA^{-1} \quad (3-82)$$

证明: 用直接代入法证

$$\begin{aligned} (A + BCD)[A^{-1} - A^{-1}B(C^{-1} + DA^{-1}B)^{-1}DA^{-1}] \\ = I - B(C^{-1} + DA^{-1}B)^{-1}DA^{-1} + BCDA^{-1} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
& -BCDA^{-1}B(C^{-1}+DA^{-1}B)^{-1}DA^{-1} \\
& = I + BCDA^{-1} - B(I + CDA^{-1}B)(C^{-1} + DA^{-1}B)^{-1}DA^{-1} \\
& = I + BCDA^{-1} - BC(C^{-1} + DA^{-1}B)(C^{-1} + DA^{-1}B)^{-1}DA^{-1} \\
& = I + BCDA^{-1} - BCDA^{-1} \\
& = I
\end{aligned}$$

证毕。

注：当 $D = B^T$ 时有

$$(A + BC B^T)^{-1} = A^{-1} - A^{-1}B(C^{-1} + B^T A^{-1}B)^{-1}B^T A^{-1} \quad (3-83)$$

把 (3-83) 用于 (3-81)，此时

$$A = \Phi^T \Phi, \quad B = \varphi^T, \quad C = I$$

而

$$\begin{aligned}
(\Phi^T \Phi + \varphi^T \varphi)^{-1} &= (\Phi^T \Phi)^{-1} - (\Phi^T \Phi)^{-1} \varphi^T (I + \varphi (\Phi^T \Phi)^{-1} \varphi^T)^{-1} \\
&\quad \cdot \varphi (\Phi^T \Phi)^{-1}
\end{aligned} \quad (3-84)$$

把 (3-84) 代入 (3-81) 得

$$\begin{aligned}
\hat{\theta}_{(N+1)} &= (\Phi^T \Phi + \varphi^T \varphi)^{-1} (\Phi^T y + \varphi^T y_{n+N+1}) \\
&= \{ (\Phi^T \Phi)^{-1} - (\Phi^T \Phi)^{-1} \varphi^T [I + \varphi (\Phi^T \Phi)^{-1} \varphi^T]^{-1} \} \\
&\quad \cdot (\Phi^T y + \varphi^T y_{n+N+1}) \\
&= (\Phi^T \Phi)^{-1} \Phi^T y + (\Phi^T \Phi)^{-1} \varphi^T y_{n+N+1} \\
&\quad - (\Phi^T \Phi)^{-1} \varphi^T [I + \varphi (\Phi^T \Phi)^{-1} \varphi^T]^{-1} \varphi (\Phi^T \Phi)^{-1} \Phi^T y \\
&\quad - (\Phi^T \Phi)^{-1} \varphi^T [I + \varphi (\Phi^T \Phi)^{-1} \varphi^T]^{-1} \varphi (\Phi^T \Phi)^{-1} \varphi^T y_{n+N+1} \\
&= \hat{\theta}_{(N)} + (\Phi^T \Phi)^{-1} \varphi^T [I + \varphi (\Phi^T \Phi)^{-1} \varphi^T]^{-1} (y_{n+N+1} - \varphi \hat{\theta}_{(N)})
\end{aligned}$$

在上式中令

$$K(N) = (\Phi^T \Phi)^{-1} \varphi^T [I + \varphi (\Phi^T \Phi)^{-1} \varphi^T]^{-1} \quad (3-85)$$

得
$$\hat{\theta}_{(N+1)} = \hat{\theta}_{(N)} + K(N) [y_{n+N+1} - \varphi \hat{\theta}_{(N)}] \quad (3-86)$$

在 (3-85) 中, $(\Phi^T \Phi)^{-1}$ 是上一次求估计时已计算过了, 而 $1 + \varphi(\Phi^T \Phi)^{-1} \varphi^T$ 是一个数, 这里求逆运算就成了一个数的除法。

(3-86) 式具有很强的直观意义:

1. 第 $N+1$ 次估计 $\hat{\theta}(N+1)$, 是第 N 次估计 $\hat{\theta}(N)$ 加上一个修正项 $K(N)[y_{N+1} - \varphi \hat{\theta}(N)]$

2. 因为

$$\varphi \hat{\theta}(N) = (-y_{n+N}, -y_{n+N-1}, \dots, -y_{N+1}, u_{n+N}, u_{n+N-1}, \dots, u_{N+1}) \hat{\theta}(N)$$

$$= -\hat{a}_1 y_{n+N} - \hat{a}_2 y_{n+N-1} - \dots - \hat{a}_n y_{N+1} + \hat{b}_1 u_{n+N} + \dots + \hat{b}_n u_{N+1}$$

因此 $\varphi \hat{\theta}(N)$ 表示估计得 $\hat{\theta}(N)$ 后用 (3-68) 所得的予板值, y_{n+N+1} 是新的实测值。

如果实测值与予板值相等, 即

$$y_{n+N+1} = \varphi \hat{\theta}(N)$$

那么 $\hat{\theta}(N+1) = \hat{\theta}(N)$ 此时不必修改 $\hat{\theta}(N)$

3. 如果 $y_{n+N+1} \neq \varphi \hat{\theta}(N)$, 此时要得出 $\hat{\theta}(N+1)$ 必须对 $\hat{\theta}(N)$ 加以修改。修正项与 $y_{n+N+1} - \varphi \hat{\theta}(N)$ 成正比, $K(N)$ 是增益因子, y_{n+N+1} 与 $\varphi \hat{\theta}(N)$ 的差愈大修正项愈大, 增益因子愈大修正项愈大。

但是, 我们必须指出 (3-86) 给出的递推公式是不完备的。

为了得出 $K(N)$ 的递推关系, 我们定义

$$P(N) = \alpha [\Phi^T(N) \Phi(N)]^{-1} \quad (3-87)$$

当 θ_i 是独立同分布随机变量时, 式中 α 是 θ_i 的方差

$$\begin{aligned} K(N) &= (\Phi^T \Phi)^{-1} \varphi^T [1 + \varphi (\Phi^T \Phi)^{-1} \varphi^T]^{-1} \\ &= \alpha (\Phi^T \Phi)^{-1} \varphi^T [\alpha + \varphi \alpha (\Phi^T \Phi)^{-1} \varphi^T]^{-1} \end{aligned}$$

由此得

$$K(N) = P(N) \varphi^T [\alpha + \varphi P(N) \varphi^T]^{-1} \quad (3-88)$$

(3-84) 式两边乘 α 得

$$\begin{aligned} P(N+1) &= P(N) - K(N) \varphi P(N) \\ &= [I - K(N) \varphi] P(N) \end{aligned} \quad (3-89)$$

把 (3-86), (3-88), (3-89) 集中起来, 重新添上推导过程

中省略的 N 和 $N+1$ 得到如下一组递推公式：

$$K(N) = P(N) \varphi^T(N+1) [\lambda + \varphi(N+1) P(N) \varphi^T(N+1)]^{-1} \quad (3-90)$$

$$P(N+1) = [I - K(N) \varphi(N+1)] P(N) \quad (3-91)$$

$$\hat{\theta}(N+1) = \hat{\theta}(N) + K(N) \{y_{n+N+1} - \varphi(N+1) \hat{\theta}(N)\} \quad (3-92)$$

利用 (3-90)、(3-91)、(3-92) 可以递推估计 θ 的值。

例 2、用递推最小二乘法，在线辨识下列弹跳方程：

$$h = S_0 + K_0 F \quad (3-93)$$

其中 h 表示出口厚度， S_0 是相对辊缝， K_0 是机架刚度的倒数， F 是总压力。

这种辨识可用于冷轧带钢轧制，用 h 的预报值来校正轧机的开口度，使带钢成品厚度一定，在这个问题中， S_0 和 K_0 由于温升、轧辊变形等影响，这两个参数是随着轧制过程的进行而变化的。因此，要求在线辨识这两个参数，才能使弹跳方程符合实际运行情况。

假设，我们通过仪表测得一组观测值 $\{h_i, F_i\}$ ，可以写出其观测方程：

$$\begin{cases} h_1 = S_0 + K_0 F_1 + e_1 \\ h_2 = S_0 + K_0 F_2 + e_2 \\ \dots \\ h_N = S_0 + K_0 F_N + e_N \end{cases}$$

如果令

$$\Phi(N) = \begin{pmatrix} 1 & F_1 \\ 1 & F_2 \\ \vdots & \vdots \\ 1 & F_N \end{pmatrix}, \quad Y(N) = \begin{pmatrix} h_1 \\ h_2 \\ \vdots \\ h_N \end{pmatrix}, \quad \theta = \begin{pmatrix} S_0 \\ K_0 \end{pmatrix} \quad (3-94)$$

设 e_i 是独立同分布随机变量（观测误差）且 e_i 的方差等于 1。对于这一状态方程的辨识，仍可以运用 (3-90) - (3-92) 公式组。其中求和号下标起始值略有不同。

把 (3-90) 代入 (3-91) 得

$$P(N+1) = P(N) - P(N) \varphi^T(N+1) [I + \varphi(N+1) P(N) \varphi^T(N+1)]^{-1} \varphi(N+1) P(N) \quad (3-95)$$

又(3-91)可写成

$$P(N+1) P^{-1}(N) = I - K(N) \varphi(N+1)$$

$$\begin{aligned} K(N) \varphi(N+1) &= I - P(N+1) P^{-1}(N) \\ &= P(N+1) [P^{-1}(N+1) - P^{-1}(N)] \end{aligned}$$

因为 $P^{-1}(N+1) - P^{-1}(N) = \varphi^T(N+1) \varphi(N+1)$

得 $K(N) \varphi(N+1) = P(N+1) \varphi^T(N+1) \varphi(N+1)$

由此可知

$$K(N) = P(N+1) \varphi^T(N+1) \quad (3-96)$$

把(3-96)代入(3-92)得

$$\hat{e}(N+1) = \hat{e}(N) + P(N+1) \varphi^T(N+1) [y_{N+1} - \varphi(N+1) \hat{e}(N)] \quad (3-97)$$

这样(3-95)和(3-97)组成了一对递推公式:

$$P(N+1) = P(N) - P(N) \varphi^T(N+1) [I + \varphi(N+1) P(N) \varphi^T(N+1)]^{-1} \varphi(N+1) P(N) \quad (3-95)$$

$$\hat{e}(N+1) = \hat{e}(N) + P(N+1) \varphi^T(N+1) [y_{N+1} - \varphi(N+1) \hat{e}(N)] \quad (3-97)$$

$$P(N) = [\Phi^T(N) \Phi(N)]^{-1}$$

在本例中采用这一组递推公式。

设

$$P(N) = [\Phi^T(N) \Phi(N)]^{-1} = \begin{pmatrix} p_{11}(N) & p_{12}(N) \\ p_{21}(N) & p_{22}(N) \end{pmatrix}$$

而 $\varphi(N+1) = (1, F_{N+1})$

设

$$P(N+1) = \begin{pmatrix} p_{11}(N+1) & p_{12}(N+1) \\ p_{21}(N+1) & p_{22}(N+1) \end{pmatrix}$$

根据(3-95), 因为

$$\begin{aligned}
 P(N) \varphi^T(N+1) &= \begin{pmatrix} p_{11}(N) & p_{12}(N) \\ p_{21}(N) & p_{22}(N) \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ F_{N+1} \end{pmatrix} \\
 &= \begin{pmatrix} p_{11}(N) + F_{N+1} p_{12}(N) \\ p_{21}(N) + F_{N+1} p_{22}(N) \end{pmatrix}
 \end{aligned}$$

$$\varphi(N+1) P(N) \varphi^T(N+1)$$

$$= p_{11}(N) + F_{N+1} p_{21}(N) + F_{N+1} p_{12}(N) + F_{N+1}^2 p_{22}(N)$$

$$\varphi(N+1) P(N) = (p_{11}(N) + F_{N+1} p_{21}(N), p_{12}(N) + F_{N+1} p_{22}(N))$$

所以有

$$\begin{cases}
 p_{11}(N+1) = p_{11}(N) - [p_{11}(N) + p_{12}(N) F_{N+1}]^2 [p_{11}(N) + F_{N+1} p_{12}(N) \\
 \quad + (p_{12}(N) + p_{22}(N) F_{N+1}) F_{N+1} + 1]^{-1}; \\
 p_{12}(N+1) = p_{21}(N+1) = p_{12}(N) - (p_{11}(N) + p_{12}(N) F_{N+1}) (p_{12}(N) \\
 \quad + p_{22}(N) F_{N+1}) \cdot [p_{11}(N) + p_{12}(N) F_{N+1} + (p_{12}(N) \\
 \quad + p_{22}(N) F_{N+1}) F_{N+1} + 1]^{-1}; \\
 p_{22}(N+1) = p_{22}(N) - (p_{12}(N) + p_{22}(N) F_{N+1})^2 [p_{11}(N) + p_{12}(N) F_{N+1} \\
 \quad + (p_{12}(N) + p_{22}(N) F_{N+1}) F_{N+1} + 1]^{-1} \quad (3-98)
 \end{cases}$$

(3-98) 这一组公式给出了协方差矩阵每个元素的递推关系式、

又

$$\hat{\theta}_n = \begin{pmatrix} \hat{S}_0(N) \\ \hat{K}_0(N) \end{pmatrix}, \quad x_{N+1} = h_{N+1}$$

因此可得

$$y_{N+1} - \varphi(N+1) \hat{\theta}(N) = h_{N+1} - \hat{S}_0(N) - \hat{K}_0(N) F_{N+1} \quad (3-99)$$

把(3-99)代入(3-97)得

$$\hat{S}_0(N+1) = \hat{S}_0(N) + (p_{11}(N+1) + p_{12}(N+1) F_{N+1})$$

$$(h_{N+1} - \hat{S}_0(N) - \hat{K}_0(N) F_{N+1}) \quad (3-100)$$

$$\hat{K}_0(N+1) = \hat{K}_0(N) + (p_{12}(N+1) + p_{22}(N+1) F_{N+1}) (h_{N+1} - \hat{S}_0(N) - \hat{K}_0(N) F_{N+1})$$

$$(3-100)$$

我们用 (3-98), (3-100) 计算出各个时刻的 $\hat{S}_0(N)$ 和 $\hat{K}_0(N)$, 并用下式来预报轧出厚度, 预报值记作 $\hat{h}_{N+1}$

$$\hat{h}_{N+1} = \hat{S}_0(N) + \hat{K}_0(N) F_{N+1}$$

这样我们可以用这次观测得的 F_{N+1} , 与上一次估计得的 $S_0(N)$, $K_0(N)$ 预测 h_{N+1} 之值。

利用 (3-90), (3-91), (3-92) 一组递推公式或 (3-95), (3-97) 递推公式都涉及到如何选取 $P(N)$ 和 $\hat{\theta}(N)$ 初值的问题。

这里提供二种方法:

1. 先取一批观测值, 用最小二乘法估计出 θ , 作为初值。此时必须注意下面的情况:

设

$$\Phi(N) = \begin{bmatrix} \varphi(1) \\ \varphi(2) \\ \vdots \\ \varphi(N) \end{bmatrix}$$



$$\text{那么 } \Phi^T(N) \Phi(N) = \sum_{t=1}^N \varphi^T(t) \varphi(t) \quad (3-101)$$

如果观测个数 N 小于未知参数的个数, 在 (3-68) 模型中, 即

$$N < 2n$$

此时由观测方程给出的 $a_1, \dots, a_n, b_1, \dots, b_n$ 不唯一, $\Phi^T \Phi$ 不是正定矩阵, 为了找到正定的协方差初值, 我们必须取 $N_0 > 2n$ (参数个数)。

$$\text{用 } P_0 = P(N_0) = \alpha [\Phi^T(N_0) \Phi(N_0)]^{-1} \quad (3-102)$$

$$\hat{\theta}_0 = [\Phi^T(N_0) \Phi(N_0)]^{-1} \Phi^T(N_0) Y(N_0) \quad (3-103)$$

作为初值。

2. 人为地给定初值:

$$\left. \begin{aligned} P_0 &= \frac{1}{\varepsilon} I \\ \hat{\theta}_0 &= 0 \end{aligned} \right\} \quad \varepsilon \text{ 足够小} \quad (3-104)$$

可以证明采用这一组初值，经过一定次数的递推计算就能得到满意的结果，详细证明见〔6〕。

§ 3.3.3 关于系统阶数递推的参数最小二乘估计

在实际辨识问题中，当测得了一系列观测值 $\{u(t), y(t)\}$ $t=1, 2, \dots, n+N$ 时，我们并不知道系统的确切阶数。因此，为了确定系统的阶，往往需要对各种阶数的参数分别进行最小二乘估计。如何利用低阶系统模型的参数估计值来递推计算高阶系统模型的参数估计值，这就是关于系统阶数递推的参数最小二乘估计所要解决的问题。

为了推导书写的方便，我们不妨设系统模型采用低阶数时包含 K 个参数，采用高阶数模型时包含 n 个参数， $n > K$ 。把 Φ 矩阵写成分块矩阵的形式， Φ 中的元素用 φ_{ij} 来表示那么有

$$\Phi_n = \begin{pmatrix} \varphi_{11} & \varphi_{12} & \cdots & \varphi_{1K} & \varphi_{1,K+1} & \cdots & \varphi_{1n} \\ \varphi_{21} & \varphi_{22} & \cdots & \varphi_{2K} & \varphi_{2,K+1} & \cdots & \varphi_{2n} \\ \vdots & \vdots & & \vdots & \vdots & & \vdots \\ \varphi_{n1} & \varphi_{n2} & \cdots & \varphi_{nK} & \varphi_{n,K+1} & \cdots & \varphi_{nn} \end{pmatrix} = (\phi_1; \phi_2) \quad (3-105)$$

把参数向量写成相应的分块形式

$$\theta = \begin{pmatrix} \theta_1 \\ \vdots \\ \theta_K \\ \vdots \\ \theta_{K+1} \\ \vdots \\ \theta_n \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \textcircled{H}_1 \\ \vdots \\ \textcircled{H}_2 \end{pmatrix} \quad (3-106)$$

其中 $\textcircled{H}_1$ 即低阶模型所含的未知参数， $\textcircled{H}_2$ 表示用高阶模型时增加的参数。

此时最小二乘法所得的正规方程

$$(\Phi_n^T \Phi_n) \theta = \Phi_n^T y \quad (3-107)$$